BiTKiLERDE HAREKET

12. SINIF UNITE, KONU, KAZANIM VE AGIKLAMALARI

12.3.1.3. Bitki hareketlerini gézlemleyebilecegi kontrollii deney yapar.

a. Nasti ve tropizma hareketleri gézlemlenerek bu hareketlere iliskin gézlemlerin paylagiimasi
saglanir.

b. Oksin hormonunun tropizmadaki etkisi vurgulanir.

-Bitkiler topraga bagldirlar. Bu nedenle bitkilerde yer degistirme seklinde bir hareket
gorilmez. Ancak bir uyari oldugunda yonelme (tropizma) ve durum degistirme (nasti)
hareketi yapabilir.

1. Tropizma Hareketleri: Bitkilerin gevreden gelen uyaranin yonine bagl olarak
gergeklestirdigi tepkidir.

-Tropizma hareketleri, bitkilerin sadece bliyliyen ve uzayan kisimlarinda meydana gelir.

-Eger hareket uyarana dogru ise pozitif, zit yonde ise negatif tropizma olarak adlandirilir.
-Baslica tropizma gesitleri:

a. Fototropzma: Bitkinin 1518a karsi gésterdigi ydnelme hareketidir. Ornegin pencere éniine
konan bir bitkinin giinese dogru yonelmesi pozitif fototropizmadir.

-Bitkide blytmeyi saglayan oksin hormonu Isik alan tarafta az, 1sik almayan tarafta daha fazla
bulunur. Bu nedenle isik almayan taraftaki hiicreler daha hizli gogalir, daha blyuktir. Bu da
bitki govdesinin giinese dogru yonelmesine neden olur.

-iginde su bulunan bir cam
kapta yetistirilen bitkinin
govdesi glines 1s1gina dogru
yonelirken (pozitif
fototropizma) kokleri glines
IsIgInin tersine (negatif Zu
fototropizma) yénelir. kditdri
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Sekil: Bitki fidesinde pozitif ve negatif fototropizma

-Fototropizma hakkinda bilinenlerin pek ¢ogu, 6zellikle yulaflar olmak tzere, gimen fidelerinin
Uzerinde yapilan gcalismalardan elde edilmistir. Koleoptil ucu kesildginde veya isik gegirmeyen
bir bashk ile kapatildiginda, koleoptil 1s18a dogru yénelmez. Buna karsilik koleoptil ug agik
birakildiginda ya da 15181 gegiren bir baslik ile kapatildiginda 1s18a dogru yonelir. Bu durum
151g1n algilanmasinda koleoptil ucunun sorumlu oldugu ve ug kisimdan kivrimin olusacagi alt
kisimlara bazi sinyaller gdnderildigi gostermektedir.

-Daha sonra yapilan galismalar ile sinyalin hareketli bir kimyasal madde oldugunu
gostermistir. Arastirmaci, koleoptil ucunu, hiicreler arasindaki temasi kesen fakat
kimyasallarin gegisine izin veren jelatin bir blokla koleoptilin diger kisimlarindan ayirmistir.
Bu fideler, 1s18a dogru kivrilarak yonelmislerdir. Koleoptil ucu, alt kismindan gegirimsiz bir
engelle (mika ile) ayrildiginda koleoptillerde yonelim olmamistir.

Kleoptilin 1s18a dogru biyimesinde oksin hormonunun asimetrik dagihmi (dogrudan isik
gelen tarafta az, 151k gelmeyen tarafta ¢ok olmasi) rol oynamaktadir. Oksin, kleoptilin
ucundan biiyiime bolgesine tasinmakta ve isik almayan taraftaki hicrelerin daha hizli
blyumesini saglayarak asimetrik biuylime ile 1siga yonelim gerceklesmektedir.
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Isiga yonelme ve
bliyime olur

Ucu kesilmis, yonelme
ve biylime olmaz.

Isik gegirmeyen baslik
var. Yonelme olmaz.
Bliyime olur.

Isik gegiren kilif var.
Yonelme ve blyime
olur.
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Koleoptil ucu hiicreler
arasindaki temasi kesen
fakat kimyasallarin
gegisine izin veren
jelatin bir blokla

Koleoptil ucu, alt
kismindan gegirimsiz
bir engelle (mika ile)
ayrildiginda biyime
ve yonelme olmaz.

Karanlikta kesik
kleoptil ucu merkezin
sagina yerlestirilirse
kleoptil sola yonelerek
baydar.

Karanlikta kesik
kleoptil ucu merkezin
soluna yerlestirilirse
kleoptil saga
yonelerek biydar.

SORU 1. (2017-LYS2/BiY)

Asagidaki bitki hareketlerinden hangisi,
uyarinin yoniine bagh olmadan turgor
basincindaki degisimle gergeklesir?

A) Kokiin yara yoniinln tersine yonelmesi
B) Bitki koklerinin, kendisi igin yararli olan
organik ve inorganik maddelerin
bulundugu bélgeye dogru blylimesi

C) Asma bitkisinin bir baska bitkiye
sarilmasi

D) Kustim otu bitkisine dokununca
yapraklarinin kapanmasi

E) Kokiin suya dogru yonelmesi

SORU 2. (2012 - LYS2 / BiY)

Uyarilar karsisinda bitkilerde gorilen
hareket, uyaranin yoéniine bagli olursa
tropizma, uyaranin yéniine bagl olmazsa
nasti adini alir.

Buna gore asagidakilerden hangisi
“nasti”ye ornektir?

A) Bitki gévdesinin, yer ¢ekimi kuvvetinin
aksi yonde buyimesi

B) Bitki koklerinin toprakta suyun
bulundugu bolgelere dogru biylimesi

C) Sarilici bitkilerin, 6zel emegleriyle baska
bitkilerin govdelerine sarilmasi

D) Aksamsefasi bitkisinin ¢giceklerinin
aydinlikta kapanip karanlkta agilmasi

E) Sik ormanlarda biiyuk agaglarin
altlarindaki alanlarda yasayan kuglik
bitkilerin 151k giren bolgelere dogru
blylimesi

SORU 3. (2011 — LYS2 / BiY)

Isikli ortamda buytyen ayni tir iki bitkiyle
asagidaki diizenekler hazirlaniyor. Birinci
dizenekte bitki sabit tutulurken ikinci
dizenekte bitki ok yoniinde surekli
dt‘)ndUr'uIinor

I duzanek
Bir siire sonra, bu bitkilerle ilgili;
I. birinci dizenekte, bitkinin kdki asagi
yonelir.
I1. birinci diizenekte, bitkinin govdesi yukari
y6nelir.
11. ikinci dizenekte, bitkinin kokinde
y6nelim olmaz.
IV. ikinci diizenekte, bitkinin koki asag

Il. duzenek

yonelir.

V. ikinci dlizenekte, bitkinin gévdesi yukari
y6nelir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?
A)lvelV B) Il ve IV C)llveV

D) lll ve V E)IVveV

SORU 4. (2010 - LYS2 / BiYO)

I. Asma bitkisinin dokundugu bir dala
zamanla sarilmasi

1. Aksamsefasi bitkisinin gigceklerinin
aydinlikta kapanip karanlkta agilmasi
I1l. Bitki kdklerinin topragin derinliklerine
dogru uzamasi

IV. Kistim otu bitkisinin dokununca
yaprakgiklarini kapatmasi
Yukaridakilerden hangileri, yonelim
hareketi olarak kabul edilemez?
A)lvell B) I ve IV C)llvelll
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ayrilirsa bllyiime ve
yonelme olur

) Isik Karanlik oin Karanlik . Karanlik
- - Oksin Oksin
emdirilmiz emdirilmis emdirilmis
blok
BgErbe bbb ggar blok

Karanlikta oksin
emdirilmis agar blok
tam merkeze
konulursa yonelme
olmaz. Blyime olur.

Ug kisimda uretilen
oksin itk etkisi ile
homojen dagilir.
Yénelme olmaz.
Buyime olur.

Karanlikta oksin
emdirilmis agar blok
merkezin sagina
yerlestirilirse kleoptil
sola yonelerek blydr.

Karanlkta oksin
emdirilmis agar blok
merkezin soluna
yerlestirilirse kleoptil
saga yonelerek buydr.

- emdirilmis
2gar blok
—
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Karanlik

:

Oksin 11k etkisi ile solda birikeceginden saga
dogru yonelme olur. Blytime olur.

Mika Gizerinde oksin
birikeceginden
yonelme olmaz.
Blyume olur.

Acik kalan sol taraftan
oksin geger. Saga
yonelme olur. Buylime
olur.
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Isik her taraftan esit
gelirse homojen oksin
dagilimi ile yonelme
olmaz. Buytime olur.

Karanlikta yonelme
olmaz. Buytime olur.

Kleoptilin ucu agikta
birakilip alt kismi 11k
gecirmeyen bir kilif ile
kapatilirsa yonelme ve
blyime olur.

Isik etkisi ile agik kalan
tarafta oksin
yogunlasacagi igin
yonelme olur. Buylime
olur.

b. Geotropizma: Bitkilerin kok ve gdvdelerinin yer gekimine kargi gosterdikleri yonelim
hareketidir. Bitkilerin kékleri yer cekimine karsi pozitif geotropizma hareketi gosterirken

govdeleri negatif geotropizma gosterir.
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geotropizmz
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geotropizma

Sekil: Bitkide geotropizma a. Dik duran bitki b. Bitki yan yatiriliyor. c. Kéklerde pozitif

geotropizma, gévdede negatif geotropizma

-Cimlenmis bezelye tohumu ters
cevrilerek nemli fanusa konulursa,
govdesinin yukari, kokiinin ise asagl
dogru kivrilarak bayudigi gézlenmistir.

-Yer gekimi bitkiyi her yonden esit olarak
etkilediginde, kok ve govde yer gekimine
tepki géstermez. Ornegin saksidaki bitkiyi
yatay eksen etrafinda dénen bir tablaya
yerlestirilirse, kok ve gévdede geotropik

Ly . Kikte pozitif
R jeotropizma
i
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. jectropizma
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D) Il ve IV E) lll ve IV
SORU 5. (2010 — LYS2 / BiYO)
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Agar blogu

Karanlikta tutulan
diger yulaf bitkisi

Yulaf bitkisi
Bir yulaf filizinin ucu kesiliyor ve bu parga
bir siire agar blogunun Gstlinde
bekletiliyor. Daha sonra bu agar blogu, ucu
kesilmis ve karanhkta tutulan baska bir
yulaf filizinin tepesine t aninda sekildeki
gibi yerlestiriliyor.

Karanlkta tutulmaya devam edilen bu
yulaf filizinin, agar blogu yerlestirildikten
bir siire sonra asagidakilerin hangisindeki
gibi gériinmesi beklenir?
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SORU 6. (2000 - 0SS)

Sekil | deki geng bitki fidesi, 15181n sadece
belirli bir yonden gelmesini saglayan ve
yergekimi kuvvetinin yoniinG degistiren bir
diizenege konarak biiylimeye
birakildiginda, Sekil Il deki yonelmeyi
gostermistir.

+ o

Sekil | Sekil Il
Bu yonelmeyi saglayan diizenekteki igigin
gelis yonii ve yergekimi kuvveti yonii
asagidakilerin hangisinde gosterildigi
gibidir? (Isigin govdeye, yercekimi
kuvvetinin de koke pozitif yonelme
sagladig kabul edilecektir.)

A) B) C)
Isik
Isik Isik
gi’ *s_ = i i/
Yergekimi Yercekimi Yergekimi
kuvveti kuvveti kuvveti
D) E) Igik
sik
—_
i kimi Yergekimi
kj\:ﬁulml kuvveti

SORU 7. Karanlikta biiyitiilen asagidaki
yulaf filizlerinin hangisinde bir yonelim
hareketi gozlenebilir?

nmTATAT

SORU 8.
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davranig gézlenmez. Dénen bitki
ybnelmez.

-Uzerinde gimlenmekte olan tohumlarin

bulundugu diizenek, yer ¢ekimi ile merkez

kag kuvveti esit olacak sekilde bir siire
dondirildigiunde; kok bileske kuvveti
yoninde, govde ise kokiln tersi yonde
yonelir.

Cimlenen
tohumiar

Merkezkag
kuwweti

Year cekimi
kunveti

c. Haptotropizma: Bitkilerin dokunmaya karsi gésterdikleri tepkilere denir. Ozellikle sarilici
bitkiler destek dokusu zayif oldugu igin dik duramaz ve destek arar.

-Ornegin sarmasiklarin destege temas ettiginde sarilmasi pozitif haptotropizmadir.

d. Kemotropizma: Bitki koklerinin toprakta bulunan cgesitli kimyasal maddelere karsi

gosterdigi tropizma hareketleridir.

-Bitkinin kokleri giibre ve besin maddelerine pozitif, tuza, kirece karsi negatif kemotropizma

gosterir.

Pozitif
y kemotropizma
M Gilbre

%
Megatif

hemntrcup'lzma"' Tuz

Sekil: Bitkilerde kemotropizma
e. Travmatropizma: Bitki organlarinin yaralanma nedeniyle gosterdikleri yonelme

hareketlerine denir.

-Ozellikle kéklerde gorilir. Bitkinin koki yaralanirsa yaralanan bélgeden bir cesit hormon
salgilanir. Salgilanan bu hormonun etkisiyle kok, yara yoniiniin tersine dogru yonelir. Yara
yikanirsa hormon kayboldugundan boyle bir tropizma gorilmez.

-Geng bir bakla fidesi petri kutusunda islak filtre kagidi tizerine konur ve kok ucuna kizgin igne
dokundurularak yakilirsa yani orada bir yara olusturulursa kokiin yaradan uzaklasarak aksi
tarafa yoneldigi goriiliir. (Negatif travmatropizma)

f. Hidrotropizma: Bitki koklerinin suya dogru yonelim gostermesine denir. Hidrotropizma her

zaman pozitiftir.

2. Nasti Hareketleri: Bitkilerin uyaranin yéniine bagh olmaksizin gergeklestirdikleri harekete

denir.

-Nasti hareketleri turgor basincinin degisimleri ile saglanir.

-Nastide, uyarti hangi yénden gelirse gelsin bitki batiin kisimlari ile uyarana tepki
gosterir. Bunun igin nasitide (+), (-) durumlari yoktur.

-Nasti hareketlerine neden olan uyaranlar isi, isik, sarsilma, dokunma gibi dig cevre

faktorleridir.

a.Fotonasti: Ciceklerin ortamdaki isik siddetine bagl olarak acilip kapanmasidir. Ornegin
aksamsefasinin gigekleri giindiiz 151k siddetine bagh olarak kapanip karanlikta agilmasi
b.Termonasti: Bitkilerde sicaklik degismelerinin sebep oldugu nasti hareketidir. Bu hareketler

ciceklerde sik goralir.

- Henliz tam agilmamis olan bir lale bulundugu ortamdan 10-15 °C daha sicak bir ortama
konulursa birkag dakika icinde gicek tam agilir. Eger ayni lale tekrar dnceki ortamina alinirsa
disik sicakhgin etkisiyle lalenin tag yapraklari kapanir.

c. Sismonasti: Bitkide sarsinti ve dokunma ile meydana gelen turgor degisimleri sonucu

ortaya ¢ikan hareketlerdir.

-Kustim otunun (Mimoza pudica) yapraklarinin kapanmasi, Bocekgil bitkinin yapraklarinin
bocegin yapraga dokunmasiyla kapanmasi érnek verilebilir.
Tropizma ve nasitinin kargilagtiriimasi

TROPIiZMA

NASTI

Uyaranin yonine bagl yonelim
hareketleridir.

Uyaranin yonune bagl olmayan durum
degistirme hareketleridir.

Hormon (oksin) etkisi ile gerceklesir.

Turgor basinci etkisi ile gergeklesir.
(Bazilarinda elektriksel uyarilarin etkisi de
vardir)

Yavas gerceklesir.

Hizli gergeklesir.

Uyaranin yoniine gore pozitif, negatif
tropizma vardir.

Uyaranin yiine bagh olmadigi igin negatif,
pozitif gesitleri yoktur.
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Yukaridaki kleoptillerin hepsinin
buytimekte oldugunu varsayalim.
Bunlarin hangileri bir yone dogru
biikiilerek uzayacaktir?

A)lveV  B)lllvelV C)llvelll
D)llveV  E)lvelV
CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. Kiistim otu bitkisine dokununca
yapraklarinin kapanmasi nasti hareketidir.
Nasti de uyaranin yon 6nemli degildir.
Kistiim otuna hangi yénden dokunursaniz
dokunun yapraklarini kapatacaktir.
Cevap: D
2. Nasti uyaranin yoniine bagli olmayan
durum degistirme hareketidir. Aksamsefasi
bitkisinin gigeklerinin aydinlikta kapanip
karanlikta agilmasi nastidir. Cinki ortamin
karanlik veya aydinlk olmasi ile
gergeklesir. Yon dnemli degildir. Cevap: D
3. 1. Duzenek sabit tutuldugu igin kok asagi
dogru (+ geotropizma), govde ise yukari
dogru (- geotropizma) yonelir. 2. diizenek
hareket halinde oldugu icin yer ¢ekimi
bitkiyi her ydonden esit olarak
etkilediginden, kok ve govde yer gekimine
tepki gostermez. Cevap: E
4. |. Asma bitkisinin dokundugu bir dala
zamanla sarilmasi, lIl. Bitki koklerinin
topragin derinliklerine dogru uzamasi
uyaranin yoniine bagh olan yonelim
hareketleridir.
-Il. Aksamsefasi bitkisinin gigeklerinin
aydinlikta kapanip karanlikta agiimasi, V.
Kustliim otu bitkisinin dokununca
yaprakgiklarini kapatmasi, durum
degistirme (nasti) hareketidir. Cevap: D
5. Yulaf filizinin ucu kesilip agar blogunun
Gstiinde bekletilirse oksin agar bloguna
geger. Bu blok ucu kesilmis ve karanlkta
tutulan farkl yulaf filizlerinin gévdesine
esit basacak sekilde yerlestirilirse, agar
bloktaki oksin homojen bir dagilim yaparak
yénelme olmaksizin biylimeye neden
olacaktir. Cevap: B
6. Bitki kokleri yercekimi yoniinde, gévde
ise koke zit yonde yonelme gosterir. Il nolu
sekilde bir yonelmenin olmasi igin i1sigin
gbvdeye soldan gelmesi gerekir.
Cevap: B
e
a
yerlestirilmistir. Sag tarafta -
oksin yogun olacagindan
dolayi bitki karanlikta olmasina ragmen

sola yonelecektir.
Cevap: C

7. C de kleoptil saga
kaydirilarak tekrar

8. 1 ve V de yonelim gergeklesir.
Cevap: A
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